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ELNÖKI KÖSZÖNTŐ 

A nagy életművek jobbára hosszú-hosszú évtizedek alatt, konok kitartással, szí-
vós munkával terebélyesednek megkerülhetetlenné. Marton Ádám életútját és 
bibliográfiáját végigtekintve az örök kíváncsiaknak, a mindig új ismeretekre 
szomjazóknak, a szakmájukat szüntelenül jobbítani akaróknak kijáró tisztelet fog 
el bennünket. Közel négyszáz tételt számláló tudományos munkássága jóformán 
kivétel nélkül hivatalunkhoz kötődik: az első, még a cukoriparhoz és az agroké-
miához kapcsolódó írások után hatvan év összes publikációja a hivatalos statisz-
tika vonzásában született. 

S ha megilletődötten gondolunk erre a sírig tartó hűségre hivatásunkhoz és 
hivatalunkhoz, az internet előtti időkben is folyamatosan naprakészen tartott 
szakmai ismeretekre, a nemzetközi tájékozódásra és érdeklődésre, a kutató elme 
frissességére és frissen tartásának igényére, a több mint száznegyven szakirodal-
mi ismertetésben (is) testet öltött alázatra – nem szólhatunk megindultság nélkül 
Marton Ádámról, a kedélyes, kíváncsi és mindig felkészült beszélgető- és vita-
partnerről, a kifogástalanul elegáns úriemberről, a konferenciák, bizottsági és 
szakosztályi tudományos ülések állandó hozzászólójáról és könyvtárunk örökös 
olvasójáról sem. 

Az október 18-ai emlékkonferencia szervezőinek hosszú sora a bizonyság arra, 
hogy alig van a magyar statisztikának olyan szeglete, ahol Marton Ádám nem 
hagyott maradandó nyomot, s ahonnan ne hiányozna már most is múlhatatlanul. 

Nem lehetünk eléggé hálásak az együtt töltött évtizedekért. 

VUKOVICH GABRIELLA, 
a Központi Statisztikai Hivatal elnöke 
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MARTON ÁDÁM (1934–2018) ÉLETRAJZA 

Marton Ádám 1934. március 11-én született 
Szombathelyen. Édesapja a sárvári szolgabíró-
ságon dolgozott, majd 1940-ben kinevezték a 
szombathelyi alispáni hivatal irodaigazgatójává. 
Családját súlyosan érintette a második világ-
háború: 1945 márciusában házukat egy bom-
batalálat megsemmisítette, ezért ettől kezdve 
hosszú ideig ideiglenes lakásokban kénysze-
rültek élni. Marton Ádám középiskolai tanul-
mányait a szombathelyi Premontrei Rendi Szent 
Norbert Gimnáziumban végezte. Az érettségit 
követően 1952-ben felvételt nyert az ELTE 
Természettudományi Karára, ahol alkalmazott 
matematikát tanult. 

Diplomájának megszerzése után először a 
KSH-ba jelentkezett, ám a hivatal ekkor még nem alkalmazott ilyen végzettségű 
szakembereket. Emiatt 1956-ban gyakornokként a Cukoripari Kutatóintézetben 
helyezkedett el, majd tudományos kutatóként szabadföldi kísérletek tervezésével, 
értékelésével és termelési folyamatok tervezésével foglalkozott. 1958-ban került 
a KSH-ba, a Pálos István vezette Forgalomstatisztikai Főosztályra, ahol első – 
akkoriban úttörő jellegű – feladata a külkereskedelmi árstatisztika megszerve-
zése, az árindexszámítás elméleti alapjainak kidolgozása és gyakorlati bevezetése, 
valamint az eredmények publikálása volt. Ettől kezdve hivatali munkásságának 
középpontjában az árstatisztika állt. 

Rövidesen tevékeny szereplőjévé vált a korszakban megindult külkereske-
delmi árstatisztikai kutatásoknak, amely során szerteágazó szakmai kapcsolatokat 
alakított ki a terület neves hazai képviselőivel, így Köves Pállal, Drechsler Lász-
lóval és Szilágyi Györggyel. Munkája során a dollár-rubel árindexeknek a magyar 
külkereskedelemre gyakorolt hatását vizsgálva tett felismerései vezették el egy új, 
árstatisztikán alapuló programozási modell kidolgozásához. Ez a modell szolgált 
azon értekezésének alapjául, amellyel 1967-ben kandidátusi fokozatot szerzett a 
Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen. 

Az új gazdasági mechanizmussal összefüggésben megkezdődött az új kiske-
reskedelmi árstatisztika elvi és módszertani kérdéseinek kidolgozása a KSH-ban. 
Ennek kapcsán szerepet vállalt az adatgyűjtés megszervezésében, az összeíró-
hálózat kiépítésében és az összeírók oktatásában. Mindezeken túl fontos eredmé-
nyeket ért el az új árstatisztikai adatfelvételek évek során felmerült elvi és gyakorlati 
problémáinak felismerésében és megoldásában. Felkészültségének és szervező-
munkájának elismeréseként 1968-ban őt bízták meg a Forgalomstatisztikai 
Főosztályon belül újonnan megalakult Ár- és Módszertani Osztály vezetésével. 



10 

1978-ben a Módszertani és Ökonometriai Főosztály főosztályvezető-helyettese 

lett, majd 1982-ben az ELAR osztály vezetőjévé nevezték ki. Az osztály alapvető 

feladatai a reprezentatív mintán alapuló lakossági felvételek megszervezése, a minta 
kiválasztása, valamint a kisterületi és a mintavételi hiba becslése voltak. Ez utób-

biban, a mintavételi hibaszámítási módszerek kialakításában és elterjesztésében 

meghatározó szerepet töltött be. 1990 elején átkerült az Életszínvonal-statisztikai 

Főosztály állományába, ahonnan az év végén a Reprezentatív Mintavételek 

Osztály élére helyezték. A tapasztalt árstatisztikust 1996-ban nevezték ki a Fogyasz-

tói Árstatisztikai Osztály vezetőjévé, amely pozíciót 1999. február 1-jéig, nyugdíj-
ba vonulásáig töltötte be. Nyugállományba vonulása után is aktív művelője maradt 

a hazai statisztikának. Számos publikációja jelent meg különböző folyóiratok 

hasábjain, valamint előadásokat tartott, és továbbra is részt vett szakmai szerveze-

tek munkájában. 

Mint több nyelvet beszélő, alapos elméleti felkészültséggel rendelkező 

szakember, gyorsan megtalálta a helyét a nemzetközi tudományos életben is. 
A hivatal kiemelten támogatta nyelvtudással rendelkező munkatársait a kül-

földi szakmai intézményekkel való kapcsolatépítésben. Ennek jegyében tartha-

tott két előadást árstatisztikai modelljéről a Nemzetközi Ökonometriai Társaság 

zürichi és chicagói konferenciáján is. Számos nemzetközi programban vett részt, 

így többek közt az ENSZ Nemzetközi Összehasonlító Program keretében szerve-

zett magyar–amerikai fogyasztás-összehasonlítási projektben is 1968-ban, amely-

nek célja első sorban egy releváns vásárlóerő-paritás kidolgozása volt. Ezt köve-
tően került szakmai ismeretségbe a Bécsi Gazdaságkutató Intézet Nemzetközi 

Összehasonlítások Bécsi Intézete osztályával, amely egyik fő feladataként a szocia-

lista kelet-európai országokkal tartotta a kapcsolatot. Ezzel az intézménnyel 

együttműködve került sor 1972-ben az osztrák és a magyar árstatisztika és árfo-

lyamatok összehasonlítására, amelynek keretében vizsgálhatta és elemezhette az 

árstatisztikai adatgyűjtések módszertanát és az osztrák fogyasztói árrendszer 
működését. 1975-ben egy hasonló témájú programban dolgozott együtt a finn 

statisztikai hivatallal. Kezdeményezésének és szervezőmunkájának köszönhetően 

1972-ben és 1986-ban Budapesten tartotta éves ülésszakát az Ökonometriai 

Társaság. Az 1990-es évek elején alkalma nyílt részt venni az ISI munkájában, a 

Survey Statisztikusok Nemzetközi Szövetségében (IASS). Itt ismerkedett meg a 

szövetség alapítójával, Leslie Kish-sel. 

Mint matematikus, az árstatisztika mellett a Forgalomstatisztikai Főosztályon 
felmerülő egyéb módszertani feladatokkal, egyebek mellett, a postai levélszámlálás 

reprezentatív mintájának és becslési technikájának kidolgozásával is foglalkozott. 

Bár rendszeresen nem tanított, kapcsolatban állt azokkal az egyetemekkel, ahol 

magas fokú statisztikai oktatás folyt. Meghívott oktatóként számos alkalommal 

tartott előadást a budapesti, a miskolci és a pécsi egyetemen árstatisztikai és repre-

zentatív mintavételi témakörben. Statisztikai szakíróként is jelentős életművet 
hagyott maga után, hiszen rendszeresen publikált, emellett a Statisztikai Szemle 



11 

Szakirodalom rovatának elsőszámú felelőse volt. Mindezeken túl érdekelte a statisz-

tikatörténet, kutatta nagy magyar statisztikusok életét, valamint a hozzá oly közel 

álló árstatisztika történetét is. 
Pályafutása alatt számos szakmai szervezet fogadta tagjai közé. 1968-tól a 

Nemzetközi Ökonometriai Társaság tagja és 1996-ig magyarországi képviselője 

volt. 1980-tól az MTA Statisztikai Bizottságának, később pedig az SJTB STAB is 

tagja volt. 1983-tól az IASS, majd 1987-től az ISI tagja lett, 1993 és 1997 között 

az IASS választmányának tagjaként szolgált. 1988 és 2002 között a Svéd Statisz-

tikai Hivatal által kiadott Journal of Official Statistics című nemzetközi folyóirat 
szerkesztőbizottsági tagja volt. Jelentős szerepet vállalt az MST újjáalakításában, 

amelynek 1991 és 1997 között főtitkári tisztét töltötte be, 1997-ben pedig a társaság 

örökös tagjává választotta. A későbbiekben az MST Statisztikatörténeti Szakosztá-

lyának elnökségi tagjaként tevékenykedett. 

Ahogy társasági tagságainak, úgy kitüntetéseinek, díjainak listája is igen hosszú. 

1961-ben, három évvel belépését követően, mindössze huszonhét évesen a KSH 
kiváló dolgozója lett, 1966-ban megkapta a Munka Érdemrend bronz, 1978-ban 

pedig ezüst fokozatát. 1972-ben együttműködést elismerő oklevelet kapott a 

Lengyel Statisztikai Hivataltól. 1973-ban a Statisztikai Szemle Fényes Elek iro-

dalmi nívódíjával jutalmazták. 1975-ben és 1991-ben elnöki dicséretet kapott. 

Szakmai kiválóságát statisztikai főtanácsosi címmel díjazták 1985-ben. Számos 

adatgyűjtési rutin módszertani megalapozásában kifejtett munkásságáért, vala-

mint a szakembergárda kinevelésében végzett tevékenységéért 1993-ban Fényes 
Elek-emlékéremmel tüntették ki. Szakmai életpályájának elismeréseképpen az 

MST 2000-ben Keleti Károly-emlékéremmel jutalmazta, a KSH-tól pedig 2002-ben 

KSH Szolgálatáért aranygyűrűt kapott. 

Rendkívül termékeny szakíró volt: köteteinek száma meghaladja a harmincat, 

folyóiratcikkeié és tanulmányaié pedig megközelíti a százötvenet, amihez bő 

félszáz előadás és közel százötven könyv- és cikkismertetés is hozzáadódik. 
Munkái változatos témákat ölelnek fel, az árstatisztikától a forgalomstatisztikán 

és a statisztikai adatfelvételek módszertanán át a statisztikatörténet különböző 

aspektusaiig. Különösen jelentős életművet hagyott hátra a magyarországi árin-

dexszámítás módszertanának kidolgozásában, amelynek alapjait ma is használja a 

statisztikai hivatal. 

Marton Ádám 2018. június 12-én hunyt el Budapesten. 

DERZSY MÁRK 
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MARTON ÁDÁM
 (1934–2018)

1

2018. június 12- én elhunyt Marton Ádám, a KSH ny. osztályvezetője, a Magyar 
Statisztikai Társaság örökös tagja, a „KSH szolgálatért ” aranygyűrű tulajdonosa. 
Szűk családi körben helyezték örök nyugalomra, így e nekrológ úgy is felfogható, 
hogy gondolatban ezzel kísérjük utolsó útjára. A temetési szertartás keretében a 
hátramaradottak rendszerint megemlékeznek az elhunyt rokonszenves vonásairól, 
kivételes tehetséggel megáldott ember esetén pedig életművének jelentőségéről, 
nagyságáról is. Szinte természetes, hogy ilyenkor nagyítják az elhunyt jó tulaj-
donságait. Marton Ádám esetében azonban nincs szükség ilyenféle túlzásokra, 
életműve ugyanis monumentális: 141 könyv, folyóiratcikk és tanulmány, 113 
könyv- és cikkismertetés, 41 előadás és egyéb publikáció. Sajnálom, hogy csak 
most jutottam erre a felismerésre, jóllehet húsz évig dolgoztam a KSH-ban, és 
ebből hat évig Ádám a főnököm volt. 

Jelen rövid két oldalon arra törekszem, hogy e valóban óriási életműről sike-
rüljön hű képet adni, statisztikusi kifejezéssel élve, a véges, azonban nagy elem-
számú sokaságot egy kisméretű reprezentatív minta segítségével bemutatni. 
Ezt az illuzórikus célt legjobban úgy lehet megközelíteni, ha távirati stílusban 
felsorolom Ádám életútjának legfontosabb állomásait, majd jelentőségüknek 
megfelelő részletezettséggel bemutatom szakmai érdeklődésének széles területé-
ről az indexszámítás és a reprezentatív mintavételi eljárások alkalmazásában elért 
legfontosabb eredményeit. Ez a preferencia azzal jár, hogy szakmai tevékenysé-
gének további fontos elemeiről, úgymint publikációiról, szakmai kapcsolatairól, 
tanulmányútjairól, konferenciákon tartott előadásairól stb. a következőkben 
kevés szó fog esni. 

Marton Ádám 1934. március 11-én született Szombathelyen. Elemi iskolai és 
gimnáziumi tanulmányai után 1952-ben felvételt nyert az Eötvös Loránd Tudo-
mányegyetem Természettudományi Karának alkalmazott matematika szakára. 
Egyetemi tanulmányainak befejezését követően, 1956 és 1958 között a Cukor-
ipari Kutató Intézetben dolgozott, majd 1958-tól 1998-ban bekövetkezett nyug-
díjazásáig a KSH-ban. 

Két évvel 1956 leverése után a magyarság történelmének nem kifejezetten 
nyugodt időszakát élte. Szerencsére Péter György, a KSH akkori elnöke olyan 
ember volt, akiben a politikai elkötelezettség és a matematikai statisztika alkal-
mazhatóságának tárgyilagos megítélése jól megfért egymás mellett. Javaslatára 
több, a későbbiekben széles szakmai körben ismert szakember került a KSH-ba, 
például Éltető Ödön, Ferge Zsuzsa, Kemény István, Révay Katalin, Schnell Lászlóné, és 
ezzel a hullámmal érkezett Marton Ádám is. 

* Az interjút a Statisztikai Szemle 2018. évi 8–9. száma közölte.
1 A szerző köszönetét fejezi ki Horváth Beátának, Lakatos Juditnak és Szép Katalinnak a nekrológ 
összeállításához nyújtott segítségükért. 
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Ádám számára evidencia volt, hogy a hivatali statisztikában felvetődő prob-

lémák megoldásának kulcsát minden esetben a matematikai statisztika eszköztá-

rában kell keresni. Szakmai érdeklődésének és egyben hivatali munkásságának 

gerincét az előbb említett indexszámítás, valamint a mintavételi eljárások elmé-

lete és gyakorlati alkalmazása alkotta, ezek határozták meg pályafutásának állomá-

sait is. Pályakezdése igazi sikertörténet volt. Szilágyi György későbbi, 1960-as 

években szerzett benyomásai szerint „Impozáns volt tudása és ötletgazdagsága. 

Kiváló matematikai tájékozottsága ekkor tudott igazán kibontakozni. Felismerte, 

hogy a (...) szabad árak... valószínűségi változókat illetve ezek halmazát képezik, 

(...) megfigyelésükre valószínűség elméleten alapuló mintavételt kell alkalmazni.”2 

1958 és 1979 között a kereskedelmi főosztályon – amelynek neve 1958-ban 

Forgalomstatisztikai főosztály volt – dolgozott, kezdetben az árindexszámítás lehe-

tőségeivel, később a kiskereskedelmiár-statisztika megszervezésével foglalkozott. 

1968-tól a főosztály Ár- és módszertani osztályát vezette. 

Első feladata a külkereskedelmiár-statisztika megszervezése volt. Ez az index-

elméleti alapok megismerését, célszerű alkalmazását és végül a gyakorlati munka 

megszervezését tette szükségessé. Az utóbbi 35 külkereskedelmi vállalat bizo-

nyos adatainak gyűjtését és feldolgozását jelentette, a vállalatok kötelező adat- 

szolgáltatása mellett. A jól működő árstatisztikai rendszer híre az országhatáron is 

túljutott, és a „Kiváló dolgozó” címmel kitüntetett, 27 éves fiatal matematikus 

rövid idő elteltével az árstatisztikával foglalkozó statisztikusok és közgazdászok 

nemzetközi körében találta magát. 

Az 1960-as években az új gazdasági mechanizmus előkészítésének jegyében 

változás következett be az árpolitikában, az árak mintegy 50 százalékát felszabadí-

tották, piacosították. Megnyílt az út a kiskereskedelmi ár- (fogyasztói ár-) statisz-

tika megszervezéséhez. Szemben a külkereskedelmiár-statisztikával, itt nem volt 

lehetőség teljes körű megfigyelésre, a nagyszámú boltra és termékre való tekintet-

tel reprezentatív mintavételre alapozva szervezték meg az adatgyűjtést. 1968-ban 

több száz boltban kezdődött az adatgyűjtés 2300 reprezentánsra, a KSH köz-

pontilag irányított összeíró hálózata körülbelül 100 összeírót foglalkoztatott. 

A fogyasztóiár-statisztika jelenlegi struktúrája gyakorlatilag megegyezik az akkori-

val. Ennek ellenére mintegy 10-15 évig tartott, amíg az indexszámítás teóriája és az 

alkalmazás – korábban nálunk ismeretlen – buktatói közötti szakadékot sikerült 

áthidalni; erről Ádám 1997-ben számolt be a Nemzetközi Statisztikai Intézet 

konferenciáján tartott előadásában. 

Kandidátusi disszertációját 1967-ben védte meg. A tézis azon az ötleten 

alapult, hogy egy, konvertibilis valutával nem rendelkező ország a külkereske-

delmét úgy optimalizálhatja, hogy különböző árakkal kereskedik konvertibilis 

valutával rendelkező, illetve nem rendelkező országokkal. Bár a modell gyakorlati 

2 Idézet Szilágyi György Marton Ádám 75. születésnapjára írt köszöntőjéből. 
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alkalmazására nem került sor, szakmai körökben nagy tetszéssel fogadták, 

amelynek köszönhetően Ádám a (nemzetközi) Ökonometriai Társaság tagja és 

magyarországi képviselője lett. 

1979 és 1994 között az ELAR-ral (Egységes Lakossági Adatfelvételi Rend-
szerrel) foglalkozó főosztályon dolgozott, 1983-tól az ELAR osztályvezetője-
ként. Ebben a munkakörben a felvételek végrehajtásának, tehát a minta kijelölé-
sének, valamint az adatgyűjtésnek és feldolgozásnak a megszervezése mellett 
gondot fordított a reprezentatív mintavételes eljárásokkal kapcsolatos ismeretek 
gyarapítására is. Az utóbbit az ún. kisterületi becslésekkel, valamint a minták 
másodlagos feldolgozásán alapuló varianciabecslési módszerekkel kapcsolatos 
projektek szolgálták. Az 1990-es évek elején azonban előre nem látott problé-
mák – váratlanul tetemes válaszmegtagadás, meghiúsulások a felvételekben – 
megoldása fontosabb volt, és gyorsabb beavatkozást igényelt, mint a kisterületi 
becslésekkel kapcsolatos alkalmazások, ami az utóbbiak iránti érdeklődés csök-
kenéséhez vezetett. 

1995-ben a Fogyasztóiár-statisztikai osztály vezetésével bízták meg, így 
1998-ban bekövetkezett nyugdíjazásáig újból a számára legérdekesebb területen 
dolgozhatott. A rövid ideig tartó „comeback” az indexszámításhoz mind Ádám, 
mind pedig az Életszínvonal- és emberierőforrás-statisztikai főosztály számára jó 
megoldás volt, a Fogyasztóiár-statisztikai osztályt valószínűleg senki sem vezette 
volna jobban, mint ő. 

Nyugdíjazása után is páratlan aktivitással tevékenykedett napjainkig. Több 
dolgozata mellett évi két-három ismertetése jelent meg a Statisztikai Szemlében, 
előadásokat tartott az MTA (Magyar Tudományos Akadémia) Statisztikai és 
Jövőkutatási Tudományos Bizottságának, valamint az MTA Statisztikai Tudo-
mányos Albizottságának ülésein, és ápolta kapcsolatait külföldi kollégáival, például 
Luigi Biggerivel és Leslie Kishsel (1910–2000). 

* 

Dióhéjban ennyit sikerült bemutatnom Marton Ádám életművéből. Senki sem 
gondolhatja, hogy az itt megrajzolt kép, ha tetszik „reprezentatív minta” száz száza-
lékig visszaadja az univerzumot. Szerintem Ádám, ha az utóbbi időkben vissza-
tekintett a mögötte levő, munkában töltött évtizedekre, elégedetten gondolhatta, 
hogy „Megtettem mindent, amit megtehettem...” (Dsida Jenő: Sírfelirat) vagy, hogy 
„A pályát megfutottam, a jó harcot megharcoltam.” (Pál apostol Timótheushoz írt 
második levele). Mi pedig, kollégák, barátok, tanítványok, hálás szívvel búcsúzunk, 
mert mindazt a sokat, amit tanultunk tőle, szándékunk szerint továbbadjuk az 
utánunk következő generációknak. 

MIHÁLYFFY LÁSZLÓ
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BESZÉLGETÉS DR. MARTON ÁDÁMMAL


Marton Ádám csaknem teljes aktív életszakaszát a Központi Statisztikai 
Hivatal „szolgálatában” töltötte. Néhány ifjúkori kutatóintézeti gyakorlati év 
után került a hivatalos statisztika fellegvárába, ahol – érdeklődésének és tanulmá-
nyainak megfelelően – hamarosan az akkoriban fejlesztésnek indított matematikai 
statisztikával kezdett foglalkozni. Munkásságát két fő témakör kísérte végig, az 
árindexszámítás és a mintavételi módszerek kutatása, illetve ezek gyakorlati 
alkalmazása. Külföldi munkakapcsolatai révén is öregbítette a Hivatal hírnevét a 
Nemzetközi Ökonometriai Társaság, a Nemzetközi Statisztikai Intézet aktív tagja-
ként épp úgy, mint az ISI résztvevőjeként. 

Nyugdíjas éveiben nyughatatlan szorgalommal dolgozik napjainkban is a 
Magyar Statisztikai Társaságban és a Statisztikai kutatási és módszertani fő-
osztályon. 

Kérlek, beszélj a családodról, az ifjúságodról, egyetemi éveidről! 

Szombathelyen születtem 1934 márciusában. Sárváron egy igazi vidéki kisvá-
rosban éltünk, ahol apám az ottani szolgabíróságon dolgozott. Hatéves korom-
ban Szombathelyre költöztünk, mivel apám elnyerte az alispáni hivatal iroda-
igazgatói állását. 1940-ben itt kezdtem el az elemi iskolát, majd tanulmányaimat a 
katolikus premontrei rendi gimnáziumban folytattam. 1945 nehéz év volt a 
családunk számára is, 1945. március 4-én Szombathelyet – már teljesen felesle-
gesen – bombatámadás érte, és a mi lakásunk is elpusztult, melynek következté-
ben hosszú ideig ideiglenes lakásokban éltünk. 1952-ben érettségiztem, már a 
középiskolai éveim alatt is nagyon szerettem a matematikát és a fizikát, kifejezet-
ten reálérdeklődésű voltam. A nyelvek tanulását is örömmel végeztem, bár nagyon 
kapkodó volt a képzésünk. Tanultunk latinul, németül egy keveset, franciául és 
angolul, majd orosz nyelvből érettségiztem. Felnőttként ennek a többnyelvű-
ségnek sok hasznát vettem. 1952-ben felvettek az Eötvös Loránd Tudomány-
egyetem Természettudományi Karának alkalmazott matematika szakára. Ezt a 
szakot a korszak nagy matematikusa, Rényi Alfréd hozta létre 1948–1949-ben. 
Különleges szak volt abból a szempontból, hogy a matematika szerepe, gyakor-
lati használhatósága azokban az években nem volt tisztázott. Sok ideológus 
„burzsoá” diszciplínának tartotta. Kevesen voltak hallgatók: 1956-ban mindösz-
sze 22-en végeztünk. (A matematika iránti fenntartások még pályám elején, a 
KSH-ban is kísértettek. Például az árindexelméletben jól ismert, geometriai átla-
golású, ún. Fisher-formulát azért nem akarták használni a KGST-ben, mert sokan 
úgy vélték, „nincs közgazdasági tartalma”.) 

 Az interjú eredetileg a Statisztikai Szemle 2009. évi 12. számában jelent meg. 
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Hogy kerültél a KSH-ba? 

1956-ban az egyetem elvégzése után, rövid időre a Cukoripari Kutató Intézet-
be kerültem először csak gyakorlatra, majd rendes munkatársként. Itt ismertem 
meg egy kutatóintézet légkörét, a kutatók szabadságát, a szakirodalom olvasását, 
az önálló munkavégzés örömét. Már az egyetemi évek alatt is figyeltem a KSH-ra, 
kapcsolatban voltam néhány munkatársával, a statisztika iránti érdeklődésemet 
pedig befolyásolhatta az is, hogy apám a munkája révén dolgozott statisztikai 
adatokkal, továbbá a matematikának jelentős valószínűségszámítási és statisztikai 
leágazásai is voltak, melyekkel egyetemi tanulmányaim során már találkoztam. 
A KSH-ban az 1950-es évek vége felé az akkori elnök, Péter György ösztönzésére 
(aki maga is matematikus volt) fejleszteni kívánta a statisztikának a matematiká-
hoz közel eső módszertanát, ezért – Prékopa András javaslatára, aki ebben az 
időben tanácsadója volt – arra kérte munkatársait, hogy bátran vegyenek fel a 
Hivatalba matematikához értő szakembereket. Ekkor került a Hivatalba többek 
között Éltető Ödön, Révay Katalin, Schnell Lászlóné és így kerültem én is ebbe a 
munkatársi közösségbe 1958-ban. Pálos István az általa vezetett Forgalomstatisz-
tikai főosztályon azt a feladatot bízta rám, hogy szervezzem meg a külkereske-
delmi árstatisztikát, tisztázzam az árindexszámítás elméleti alapjait, és a gyakor-
latban is vezessem be a rendszeres árindexszámítást és az eredmények publiká-
lását. Ennek közvetlen előzménye az volt, hogy a Hivatal akkori vezetőtestülete 
állást foglalt egy korszerű árindexszámítás létrehozása mellett, melynek része 
volt a külkereskedelmi árstatisztika kialakítása. Nagy megtiszteltetésnek éreztem, 
hogy ilyen fiatalon, ilyen jelentős munkában vehettem részt. Tehát a feladat 
kettős volt: az indexelméleti alapok megismerése, célszerű alkalmazása, valamint 
a gyakorlati munka megszervezése. Az utóbbi közé tartozott, hogy a 35 külke-
reskedelmi vállalattól kellett kötelező adatszolgáltatás keretében adatokat begyűj-
teni és rendezni. Így vezetett első külföldi utam 1960-ban Prágába, ahol az akkori 
KGST-országok döntöttek arról, hogy külkereskedelmi árindexet számolnak, 
a Paasche-formula alapján, elutasítva az általunk preferált Fisher-formulát. A továb-
biakban viszonylag gyors ütemben, két-három éven belül bekerültem abba a 
nemzetközi statisztikus-közgazdász körbe, ahol az árstatisztikával foglalkoztak. 

Akkor most továbbra is foglalkozzunk nagy szerelmeddel, az árstatisztikával. Légy 
szíves foglald össze e nagyszerű témával kapcsolatos több évtizedes tevékenységedet. 

Nem könnyű ezt az időszakot összefoglalni, mert sokrétű folyamatok, törté-
nések zajlottak. Mondhatom, hogy az első, klasszikus értelemben vett árstatisztika 
(reprezentatív minta, kiválasztott termékek) 1945 után, Magyarországon, a kül-
kereskedelmi árstatisztika volt. Ekkor megindult egy olyan kutatás-fejlesztés, 
amelyben elég gyorsan sokirányú kapcsolataim (Köves Pál, Drechsler László, Szilágyi 
György) alakultak ki. Az 1960-as évek közepén hozzáfogtam a kandidátusi disz-
szertációm megírásához, ami azon a felismerésen alapult, hogy ha az árarányokat 
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időben és térben vizsgáljuk, akkor elvileg különböző előnyök származhatnának 
abból, hogy a konvertibilitás hiányában, egészen más árakon kereskedünk rubel-
ben, mint a szabadpiacon a tőkés országokkal. Így árindexet számoltam azt 
megnézve, hogy a dollár-rubel ár hogyan viszonyul egymáshoz, és hamarosan 
rájöttem arra, hogy hol lenne célszerű bővíteni bizonyos termékekben a rubelim-
portot (például kőolaj, búza stb.), és a felszabaduló konvertibilis devizákból gépe-
ket venni. Ez a hangsúlyozottan elvi jellegű felismerés egy lineáris programozási 
modellhez vezetett, ami árindexeken, árstatisztikán alapult. Segítségemre volt 
ennek kidolgozásában a Közgazdaságtudományi Intézet, a Kereskedelmi Kamara, 
de igazi partnerem Tardos Márton volt. Ez a modell érdeklődést keltett és már 
1963-ban az Ökonometriai Társaság zürichi konferenciáján előadást tartottunk 
Tardos Mártonnal ebben a témakörben. Ezzel a témával pályáztam meg 1964-ben 
az Ökonometriai Társaság chicagói konferenciájára egy ún. travel grant-ot, melyet 
megkapva lehetőségem nyílt a prezentációra. Ez egyben azt is jelentette, hogy 
Ökonometriai Társasággal szorosabb kapcsolatba kerültem és felkérést kaptam, 
hogy képviseljem a Társaságot Magyarországon. Ezekben az években a Társaság 
tagja volt többek között Kornai János, Péter György és Kenessey Zoltán is. 1996-ig 
voltam a Társaság magyarországi képviselője. 

Az 1960-as években folyt az árstatisztikai munka, születtek publikációim, 
illetve szorgalmasan olvastam a külföldi szakirodalmat. Közben elkezdődött az 
új gazdasági mechanizmus előkészítése, melynek fontos része volt az árpolitika 
lényeges változása, mintegy 50 százalékban az árak felszabadítása, „piacosítása”. 
Változott az árfolyam-politika is. Így az 1960-as évek közepén szükségessé vált a 
kiskereskedelmi (fogyasztói) árstatisztika megszervezése is. Ez gyakorlatilag egy 
igazi reprezentatív statisztika volt abban az értelemben, hogy itt már nem volt 
meg az a lehetőség, hogy teljes körű vállalati felmérést végezzünk, hiszen a mai-
hoz képest bármennyire is kevés vállalat volt, a nagyszámú termékre és boltra 
tekintettel már ennél a vállalati körnél is reprezentatív kérdőíveket kellett alkal-
mazni. 1968-ban több száz boltban megkezdődött a közvetlen ármegfigyelés a 
2300 reprezentánsra. A KSH mintegy 100 árösszeírót alkalmazott, ez volt az 
első összefogott és központilag irányított állandó összeírói hálózat. A hozzátar-
tozó súlyokat többek között a háztartásstatisztikából szedtük össze. Ezzel meg-
indult az a fogyasztói árstatisztika, ami gyakorlatilag strukturálisan a mai alapjait 
képezi. Ekkor kerültünk szembe az árindexszámítás problémáival, a súlyozással, 
a havi árindexek számításával, a szezonális cikkek sokszor szélsőséges ármozgá-
sának beillesztésével a havi árindexbe, a havonkénti árindexekből az éves árinde-
xek számításával stb. havi adatok átlagolásával. E témában 1969-ben készült el 
az első kiadvány, melyet Zafir Mihállyal készítettem el. A részleteket nem taglalva 
csaknem 10-15 év kellett ahhoz, hogy megértsem az árindexszámítással kapcso-
latos elvi és gyakorlati problémák konfliktusát. Ezt foglaltam össze a Nemzetközi 
Statisztikai Intézet isztambuli konferenciáján tartott előadásomban, melynek 
címe „Gyakorlati kompromisszumok az indexszámításban” volt. 



20 

1967-ben védtem meg a külkereskedelmi modellezésről szóló kandidátusi 
disszertációmat, és ekkor kaptam meg a kandidátusi fokozat mellé a doktori 
címet is. 

Mint matematikus az árstatisztika mellett szívesen vállaltam más, a Forga-
lomstatisztikai főosztályon felmerülő módszertani feladatokat is, mint például a 
postai levélszámlálás reprezentatív mintájának és becslési technikájának kidolgo-
zását, publikáció is készült belőle 1963-ban. Más reprezentatív felvételek tervezé-
sében is részt vettem. Ez a kettősség végigvonult egész szakmai munkásságomon. 
A kiskereskedelmi árstatisztika megszervezésével mint feladattal, bővült a külke-
reskedelmi statisztika. Ebből adódóan, 1968-ban jött létre az említett főosztályon 
belül az Ár- és módszertani osztály, melynek vezetőjévé engem neveztek ki. 

Már akkor is érzékeny téma lehetett az árstatisztika, nem volt valamiféle belső vagy külső 
befolyásolási kísérlet eme statisztika összeállításakor? 

A kérdésed nem új keletű, annak idején ismerősök, barátok, akik tudták, 
hogy ezzel a témával foglalkozom, többször feltették ezt a kérdést, mert az árin-
dexeket, az inflációt mérő statisztikákat az emberek egy része mindig gyanakvással 
szemlélte. Ez érthető is, hiszen az emberek a mindennapokban az esetleges 
áremelkedéseket nagyobbnak látják és látták, mint amit a hivatalos statisztikák 
mutatnak. Közismert pszichológiai tény, hogy a negatívumokat jobban meg-
érezzük, súlyosabbnak tartjuk, mint életünk pozitív történéseit. Visszagondolva az 
elmúlt ötven éves árstatisztikával kapcsolatos tevékenységemre, biztonsággal és 
egyértelműen mondhatom, hogy soha nem tapasztaltam nemhogy nagy, de egy 
árnyalatnyi befolyásolási kísérletet sem. Annak ellenére mondom ezt, hogy 
szoros kapcsolatban voltam például az Árhivatallal, a Pénzügyminisztérium, az 
Országos Tervhivatal magas rangú szakérőivel. Találkozásaink során soha, 
egyetlenegyszer sem kérdőjelezték meg az adatok valódiságát, várták tőlünk az 
információkat, és munkájukban ezekre az adatokra támaszkodtak. Nem az ársta-
tisztikával kapcsolatban, de más statisztikákkal – különösen az 1960-as évek 
elején – előfordulhatott, hogy bizonyos információkat nem közöltek, titkosan 
kezeltek, de ez akkoriban már kivételes, és akkor is igaz volt, hogy ezek az adatok, 
melyeket nem közöltek, valós, hiteles statisztikán alapultak. 

Tevékenységed sokrétű volt, kérlek, szólj az árstatisztikán kívüli munkáidról is. 

1979-ben elkerültem a kereskedelemmel foglalkozó főosztályról először az 
ökonometriával foglalkozó részlegbe, majd arra a főosztályra, ahol az Egységes 
Lakossági Adatfelvételi Rendszerrel (ELAR) foglalkoztak. Kineveztek az ELAR-
osztály vezetőjének, és így munkám áttolódott a reprezentatív mintán alapuló 
lakossági felvételek témakörére. Kezdetben három feladat került előtérbe: az adat-
felvételek megszervezése, a minta kiválasztása, valamint a kisterületi és a mintavé-
teli hiba becslése. Azt hiszem jelentős szerepem volt a mintavételi hibaszámítási 
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módszerek kialakításában, elterjesztésében. Ehhez nagy segítséget nyújtott, hogy 
jó légkörű, szakmailag törekvő munkatársi közösséget sikerült kialakítanom, 
ekkor került az osztályra Mihályffy László, akit a kisterületi becslések módszerta-
nának kidolgozásával bíztam meg, és Telegdi László, aki a mintavételi hibaszámí-
tási módszerek becslésével foglalkozott. Ebből a közösségből nőtt ki a módszer-
tani osztály, melyet 1994-ig vezettem. 1995-ben, egy rövid időre visszatértem a 
kezdeti témámhoz, mivel nem sokkal nyugdíjazásom előtt megbíztak a fogyasz-
tói árstatisztikai osztály vezetésével. 

Az ELAR 1976-os alapításában én is részt vettem. Sajnos az az eredeti célkitűzés, 
hogy a különböző célú ELAR-felvételeket kapcsoljuk össze, és így többletinformációhoz is 
hozzájuthatunk, nem teljesült. Vajon miért? 

Bár valóban volt egy időszak, amikor az ELAR-ral foglalkoztam, a teljes terü-
letre nem volt rálátásom. Arra a vitára emlékszem még 1976-ból, hogy javaslatként 
merült fel, hogy az ELAR-összeírókat vonjuk össze az árösszeírókkal, azonban 
ezt az elképzelést nem támogattam, mert az árösszeírók egészen más közegben 
tevékenykedtek, mint az ELAR-összeírók, továbbá a kereskedelmi részlegen 
dolgozva jobban kézben tudtuk tartani ezt a társaságot. A felvételek összekap-
csolásának témájában pedig azt mondhatom, hogy a matematikai-módszertani 
szempontból (például mintakiválasztás, az ún. statistical matching technika) 
megvolt a feltétele a különböző ELAR-adatgyűjtések összekapcsolásának, azon-
ban valószínű, hogy a felelős főosztályok szakmai és egyéb szempontú ellenállása 
miatt nem vált gyakorlattá ez az igen előremutató elképzelés. 

A szakmai életrajzodból látom, hogy pályafutásod során kiterjedt nemzetközi kapcsola-
tokra tettél szert, és otthonosan mozogtál ezen a területen. 

Az 1960-as években Péter György kiemelten támogatta a nemzetközi kapcso-
latokat, fontosnak tartotta, hogy a KSH megfelelő nyelvtudással rendelkező mun-
katársai vegyenek részt a nemzetközi életben. Az Ökonometriai Társaságba kerü-
lésem is Péter György hozzájárulásának volt köszönhető. A Társaság éves konfe-
renciáin számos magyar szakember vett részt. 1972-ben és 1986-ban Budapesten 
rendeztük meg a Társaság európai konferenciáját, szervezésében a KSH is tevé-
kenyen részt vállalt. Az 1990-es évek elején lehetőségem nyílt arra, hogy részt 
vegyek a Nemzetközi Statisztikai Intézet (ISI) munkájában. Először a survey-
statisztikusok csoportjában, amelynek alapítója Leslie Kish volt. Számomra mind 
emberileg, mind szakmailag maradandó élményt nyújtott, hogy megismerked-
hettem, majd össze is barátkoztam Kish-sel. Könyvét Mihályffy Lászlóval fordí-
tottuk le. Tulajdonképpen Kish révén nagyon jó kapcsolat alakult ki a magyar 
szociológusokkal is, mivel ő nem csak a KSH-val, de a szociológiai tanszékekkel 
is jó kapcsolatot ápolt. 
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Az árstatisztikához kapcsolódik egy nagy volumenű vállalkozás. A szocialista 
országok közül Magyarország egyedüliként publikálta a külkereskedelmi árinde-
xeket az 1960–70-es években. Ez felkeltette a figyelmet, és az érdeklődést az 
iránt, hogy a módszertani megközelítésű előadásaimat a fentieknek köszönhetően 
élő példákkal tudtam alátámasztani. 

Az 1960-as évek végén kerültem kapcsolatba a Bécsi Gazdaságkutató Intézet 
Nemzetközi Összehasonlítások Bécsi Intézete osztályával. Feladata a kelet-
európai országokkal való kapcsolattartás volt. Lényegében hidat képezett Kelet- 
és Nyugat-Európa között. Így került sor 1972-ben egy kutatási megállapodás 
jegyében az osztrák-magyar árstatisztika összehasonlítására. Ennek keretében 
módszertanilag vizsgálhattam és elemezhettem az árakat, a folyamatokat és az 
árpolitikát. Ebből több publikáció is született. 

A KSH-n kívül a magyar tudományos életben is aktív szerepet vállaltál, ha mondanál 
néhány szót erről a tevékenységedről is. 

Először megemlíteném, hogy bár rendszeresen a felsőfokú oktatásban nem 
vettem részt, de kapcsolatban álltam azokkal az egyetemekkel, ahol magas fokú 
statisztikai oktatási tevékenység folyt. Így például, előadónak hívtak a budapesti, 
a miskolci és a pécsi egyetemre árstatisztikai és reprezentatív mintavételi témában. 
Már sok évtizede aktív tagja vagyok a Magyar Statisztikai Társaságnak, illetve 
jogelődjének, a Közgazdasági Társaságnak. Miután Te is lelkes tagja vagy az 
MST Statisztikatörténeti szakosztályának, láthatod, hogy milyen szívesen foglal-
kozom statisztikatörténeti témákkal, például nagy magyar statisztikusok élettörté-
netével, de a hozzám oly közel álló árstatisztika történetével is. Az 1980-as évek 
végén aktív részese voltam az MST újjáalakításának, az első közgyűlésen főtitkárrá 
választottak, ezt a pozíciót 1999-ig töltöttem be. Javaslatomra az MST újra meg-
alapította a Keleti Károly Emlékérmet, melynek adományozására háromévente 
kerül sor. A Magyar Tudományos Akadémia Statisztikai Bizottságának szintén 
régóta tagja vagyok, így közelről láthatom a statisztikával kapcsolatos legfonto-
sabb eseményeket. 

Az MST tevékenységét régóta figyelve mi a véleményed arról, hogy a Társaság minden 
erőfeszítés ellenére nem, illetve csak részben tudja integrálni a KSH-n kívüli statisztikus-
szakmát. Továbbá akadémiai körökben is járatos lévén mit tudnál mondani arról, hogy miért 
nincs a statisztikusi szakmának már hosszú idő óta akadémikus képviselője? 

Nem könnyen megválaszolható kérdések ezek. A Társaság tagságával kap-
csolatban talán el lehet mondani, hogy a magyar hivatalos statisztika mindig 
központosított volt, és a KSH köré szerveződött. Ez nem minden országban 
van így, van ahol széttagoltabb a statisztika szervezeti struktúrája. Ezért adódott, 
hogy olyan civil szerveződés, mint az MST főleg a KSH-ra támaszkodott. Talán 
az 1990 előtti negyven év is oka lehetett annak, hogy – miután nem volt önálló 
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statisztikai társaság – háttérbe szorult az egész statisztikusi szakma egységbe 
tömörülése. Például az Egyesült Államokban az Amerikai Statisztikai Társaság 
felöleli a teljes matematikai-statisztikai szakmát, míg nálunk ezen tudomány képvi-
selői a legkülönbözőbb, például a közgazdasági, szociológiai, matematikai civil 
szerveződésekben is megtalálhatók. 

Kérdésed második felére még nehezebb válaszolni. Nyilvánvalóan ez össze-
függésben van azzal a visszatérő kérdéssel, hogy mennyire önálló tudomány a 
statisztika. Hiszen feltűnő, hogy több olyan kolléga is akadémikus lett, aki a 
KSH-ban dolgozott, de tagságát nem mint statisztikus, hanem mint szociológus 
nyerte el (például Andorka Rudolf, Cseh-Szombathy László, Szelényi Iván). Az elméleti 
matematikus-statisztikusok között is van akadémikus. 

Jelenleg éled a nyugdíjasok életét, mivel foglalkozol, milyen hobbikat kedvelsz, hogy telnek 
napjaid? 

A kedvenc időtöltésemről annyit, hogy már gyermekkorom óta lelkes „vas-
utas” vagyok, szeretek vasúttal kapcsolatos dolgokkal foglalkozni. Ha hiszed, ha 
nem, van egy nagy terepasztalom, melyet az elmúlt évtizedekben fejlesztgettem, 
és sok fiatal megirigyelhetné azt a bonyolult konstrukciót, melyet létrehoztam. 
Ennek a vonzalomnak a pszichológiai hátterét az adta, hogy ötéves koromban 
Märklin-vasutat kaptam karácsonyra és nagyon szeretek utazni, világot látni, és 
talán ennek jelképét láttam a vasútban. Szeretek kártyázni, különösen bridzselni, 
ami nemcsak szellemi kihívás, hanem társasági élet is számomra. Második fele-
ségemmel, aki angoltanár, 1974 óta élünk együtt, néhányszor még a KSH-ban is 
megfordult, angol nyelvre oktatta a munkatársakat. Az első házasságomból 
származó fiam Sopronban éli az életét. Te is láthatod, hogy a KSH-val való kap-
csolatom nem szakadt meg, még ma is szeretek módszertani, árstatisztikai kérdé-
sekkel foglalkozni, találkozom a régi kollégákkal, és sokszor megfordulok a KSH 
Könyvtárában is. 

Még egy utolsó, szokásos kérdés: hosszú és szép szakmai pályajutásod tanulságaként mit 
üzensz a fiatal statisztikus kollégáknak? 

Beszélgetve fiatal statisztikus kollégákkal, mindig elmondom nekik, hogy 
keressék a könyvtárba vezető utat, olvassanak, de ma már az internet is sokat 
segít. Képezzék magukat, legyenek fogékonyak az újra, ne hagyják, hogy a rutin-
tevékenység maga alá gyűrje őket. Írjanak, elemezzenek, publikáljanak. Alkossa-
nak valami „nagyobbat”, valami mást és ebben bármikor – míg erőm engedi – 
segítségükre vagyok. 

Köszönöm a beszélgetést, és jó egészséget kívánok! 

LAKATOS MIKLÓS 
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FORMULA? VAN! (LESZ IS)


Fontos feladat a statisztikai munka elméleti hátterének építése, bár erről népsze-
rűen szólni éppen olyan, mint a FORMA–1 csodakocsiját egy gyalogos sebessé-
géhez igazítani. Mégis arra vállalkozott Dr. Marton Ádám, hogy a lehető legke-
vesebb levezetéssel vezeti be a GRAFIKON olvasóit az elmúlt évtizedekben 
végzett munkája rejtelmeibe. 

GRAFIKON: Honnan indult ezen a pályán? 
Marton Ádám: Szombathelyen érettségiztem, és 1952-ben felvettek a buda-

pesti Eötvös Loránd Tudományegyetemre, ahol alkalmazott matematikus okle-
velet szereztem. A számok szeretete és a családi háttér hatására pályakezdőként a 
KSH-ban jelentkeztem, de itt akkor ilyen végzettség iránt még nem volt igény. 
Két évig, 1958 augusztusáig mezőgazdasági és élelmiszergazdasági statisztikák 
kutatása adott kenyeret a Cukoripari Kutató Intézetben. 

A KSH akkori elnökének azt javasolta tanácsadója, Prékopa András – aki 
korábban tanárom is volt –, hogy a matematikai statisztikához értő fiatalokat is 
alkalmazzon, így Éltető Ödönt és engem 1958-ban felvettek, „első fecskeként”. 
Első feladatom a külkereskedelmi árstatisztika és árindexszámítás elméleti meg-
alapozása, továbbá megszervezése volt. A közelmúltban hunyt el első főosztály-
vezetőm, Pálos István, akinek határozott kutatási igényei voltak a külkereske-
delmi árindexszámítás kialakítása kapcsán. 

GRAFIKON: Bár sok formula van (és lesz) ebben a munkakörben, kérjük, 
hogy a laikusok számára is fogyasztható módon tekintsünk vissza a 44 évvel 
ezelőtti, első munkáira. 

Marton Ádám: Viszonylag kevés külkereskedelmi jogosultságú, centralizált 
IMPEX-vállalat működött az ötvenes évektől, ezért a KSH akár az árucikkek 
mélységéig is felmérhette a fontosabb export- és importügyletek árainak alaku-
lását, sőt a forgalom volumenét is. Úgy emlékszem, hogy a forgalom átlagosan 
négyötödét képviselték az ármegfigyelésbe bevont cikkcsoportok. Voltak olyan 
homogén anyagcsoportok, amelyekre az államközi megállapodásokhoz kapcso-
lódva szinte 100%-os volt a megfigyelés. 

Adott volt a KGST-országok egységes külkereskedelmi termékjegyzéke, amit 
(az eredeti 7 jegyű kódot felhasználva) a megfigyelés céljainak megfelelően 9 je-
gyűre egészítettünk ki. A FORMULA ONE (van!) kérdés kezdetben úgy vetődött 
fel, hogy a lehetséges indexformulák közül melyik alkalmas a külkereskedelmi 
árindexek rendszeres számítására. Konzultációkat folytattam Drechsler Lászlóval 
és Köves Pál professzorral, sokirányú vizsgálat alapján született meg a döntés. 

Terjedelmes próbaszámításokkal ellenőriztük a választott formulák alkalmas-
ságát, és a KGST-országok akkor kötelező Paasche-árindexein túlmenően kiszá-

 Az interjú eredetileg a Grafikon 2002. évi 4. számában jelent meg. 
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mítottuk a Laspeyres-féle árindexet is és ezek geometriai középértékeként a 
Fisher-indexeket. A külkereskedelmi árindex rendszeres publikálása 1959-ben 
indult, a módszertant a Statisztikai Szemlében 1961-től megjelent cikkeim ismer-
tették, hogy a potenciális felhasználók is láthassák az elemzés új lehetőségeit. 

A közvéleményben az olajárak drasztikus változása nyomán jelent meg a 
cserearányok fontossága, bár az akkori gazdasági vezetés nagyon érzékeny volt 
minden külső változásra. Ennek magyarázata gazdaságunk nyitottsága. Rendsze-
rint eltérő ütemű az export és az import árváltozása, ezért az országok veszíthet-
nek vagy nyerhetnek az áruk és a piacok összetétele következtében. Kezdettől 
világos volt, hogy árindexeinket alkalmassá kell tenni ilyen mutató (terms of 
trade) rendszeres meghatározására. 

GRAFIKON: Mennyire voltak megbízhatóak az indexsorok? 
Marton Ádám: A magyar külkereskedelmi árindexek mindenkor nyilvánosak 

voltak, akkor is, amikor sokféle gazdaságstatisztikai adat bizalmas vagy szolgálati 
használatra minősítésű volt. A statisztikai megfigyelésekben alapvető feladat a 
kiugró adatok kiszűrése, pl. logikai és egyéb módszeres ellenőrzésekkel. Többféle 
„viszonylatot” határoltunk el, elsősorban azért, mert azok egymás között nem 
voltak „átjárhatók” pénzügyi elszámolásaikban. A KGST, illetve a különféle 
konvertibilis elszámolású piacok másként viselkedtek az árak alakulását tekintve is. 
Mélyen beleástam magam ennek a modellnek a vizsgálataiba, a gyakorlati eljárá-
sok fejlesztésébe. 

A közgazdaság-tudományok kandidátusa fokozatot is a külkereskedelmi 
árindexekkel és cserearányokkal foglalkozó értekezéssel szereztem meg 1966-ban. 
Itt nem részletezném azokat a modellvizsgálatokat, amelyek alapján a bizottság 
egyhangúan elfogadta a munkámat. 

GRAFIKON: Mintegy két évtizedet töltött a Forgalomstatisztikai főosztályon. 
Csak külkereskedelmi árindexek fejlesztésével bízták meg? 

Marton Ádám: A fiatalabbak számára történelem az 1968-as változás a gaz-
daság irányításában. Ennek kapcsán a fogyasztói árrendszer alapjaiban változott 
meg, lényegesen szabadabbá vált. Nem vehettük alapul már a központi árjegyzé-
kekre alapozott korábbi árindex-számítási módszereket. A kiskereskedelmi 
(fogyasztói) árak közvetlen reprezentatív megfigyelési módszerét kellett kialakí-
tani. Kineveztek a Módszertani osztály vezetőjének, mivel más reprezentatív 
statisztikai feladatok is adódtak az árstatisztikák mellett. 

Korábban is voltak a megyei hálózatban piaci összeírók, akik tőlünk új mód-
szertant kaptak. Támaszkodtunk az árak alapformáinak hatósági megfigyelésére is. 
Sokan nem tudják, hogy a piaci kínálatban (a hatvanas évek végétől) 4 féle 
árformát alkalmaztak: „hatósági”, „maximált”, „tól-ig” és (akkor még korlátozot-
tan alkalmazott) „szabad” árakat. 

Péter György a KSH elnökeként, egyértelműen megszabta a pártatlanság 

alapelvét: „Az árstatisztikában az árszabályozások mikéntjéről semmit sem kell 

tudni, de hitelesen mérni kell azok hatásait, az árak alakulását.” Ezt a követel-

ményt több mint kétezer árureprezentánssal igyekeztünk teljesíteni. 
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GRAFIKON: Minden nehézség nélkül beindult a kiskereskedelmi árak 

megfigyelése? 

Marton Ádám: A politika ma is emlegeti a „3,60-as kenyeret”, jelezve, hogy 

forint-fillér mérte akkoriban az árat. Kijött a nyomdából az új kérdőívünk, és 

akkor döbbentünk rá, hogy a magasabb áron forgalmazott termékek árai nem 

férnek bele a szűkre szabott rovatokba. Egyértelmű a tanulság: a statisztikai kér-

dőívek legcélszerűbb felépítése különleges szakmai feladat, és sok gyakorlati 

próba alapján szabad véglegesíteni a rovatok terepmunkára is alkalmas elrende-

zését, tagolását. 

A másik nehézség abból adódott, hogy miként lehet a cikkfajták minőségi 

azonosságát elérni, nehogy eltérő minőségek árait vessék össze. Gondoljunk a 

ruházati cikkekre, ahol sokféle jellemzőt kell ehhez azonosítani, nem elég leírni 

például, hogy „női kabát”, lényeges az anyaga, mérete, a kidolgozás más adata. 

Nincs ez másként ma sem. Érdekes gazdaságtörténeti dokumentum állítható 

össze a hatvanas és hetvenes évektől a KSH árkiadványaiból, amelyekben áru-

cikkmélységben szerepelnek az akkori kiskereskedelmi árak. 

GRAFIKON: Húsz évet töltött a Forgalomstatisztikai főosztályon, majd 

1979 után „átigazolt” más területekre. Ott milyen módszertani feladatokat kapott? 

Marton Ádám: Az 1981–1996 közötti másfél évtizedben a Koordinációs 

főosztály keretében létrehozott ELAR módszertani osztályt vezettem. Én is 

szorgalmaztam a KSH nyitását a matematikai statisztikai módszerek irányába, 

és ekkor több tapasztalt matematikussal gyarapodott a csapatunk. Azt is mond-

hatnám, hogy megelőztük a korunkat, olyan reprezentatív felvételi technikákat 

próbáltunk ki, amelyek ma már nélkülözhetetlenek. A piacgazdaságra áttért 

ország rendszeres adatgyűjtései a tervgazdaságétól gyökeresen eltérő felvételeket 

igényelnek. Ennek a részleteit mellőzhetjük, a legtöbb olvasó részese ennek a 

gyakorlatnak. 

Az Egységes Lakossági Adatfelvételi Rendszer (ELAR) módszereit a mi 

osztályunk gondozta, és a fénykorban 10 fős volt a csapatunk. Amikor az 1990-es 

évek elején szervezeti változás következett be, a módszertani munka beintegrá-

lódott a szakstatisztikai főosztályokba. Napjainkban ismét jórészt központi 

szervezésű ez a mintavételt tervező tevékenység, ami egyaránt jár előnyökkel és 

gondokkal. 

GRAFIKON: Másfél évtizedes általános jellegű módszertani fejlesztési tevé-

kenység után, 1995 végén nagyon érzékeny feladatot kapott, a fogyasztói árakkal 

foglalkozó, akkor a társadalomstatisztikai területhez tartozó osztály vezetését, 

ami valamelyest a múlthoz való visszatérést is jelentette. Miként oldotta meg ezt 

a feladatát? 

Marton Ádám: Klinger András elnökhelyettes az 1995-ös szervezeti válto-

zások idején olyan tapasztalt árstatisztikust keresett, aki betölti a megüresedett 

osztályvezetői posztot, és irányítani tudja az árindexek előállítását végző csapatot. 
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Jelenleg a Nemzeti számlák főosztályhoz tartozik ez a fontos statisztikai munka, 

amelyet 1998-ig, nyugdíjba vonulásomig irányíthattam. A 3 évtizeddel korábbi 

árindex-munkákkal összevetve teljesen megváltoztak az adatgyűjtés feltételei, 

igazodnunk kell a nemzetközi árucsoportosításokhoz és a harmonizált formu-

lákhoz. Nem terhelném itt az olvasókat munkánk szépségeivel és nehézségeivel. 

GRAFIKON: A hivatali teendőivel párhuzamosan jelentős szakmai és társa-

dalmi szerepet is vállalt. Villantsunk fel néhány lényeges állomást ebből a körből! 

Marton Ádám: Tudatosan vállaltam a többletterhelést, amit már a hatvanas 

évek elején tárgyalóképes angoltudással is meg kellett alapoznom. Az a megtisz-

teltetés ért 1965-ben, hogy az Ökonometriai Társaság (Econometric Society) 

engem bízott meg a magyarországi képviselettel. Mintegy 25 éven át végeztem az 

ezzel járó szervezéseket a KSH hatásos támogatásával, és néhány kollega közre-

működésével. 

A Nemzetközi Statisztikai Intézet (ISI) tagjaként részt vettem a „survey” 

statisztikusok szekciójának munkájában. Négy éven át tagja voltam a választ-

mánynak is. Több statisztikai hivatal vezető munkatársával kerültem kapcsolatba. 

Megismerkedtem a nemzetközi hírnevű Leslie Kish professzorral is, vele 

gyümölcsöző szakmai kapcsolat alakult ki, és ez nemrég bekövetkezett haláláig 

tartott. A professzor utolsó könyvét Mihályffy László barátommal fordítottuk 

magyarra, ennek a címe (ez nem a reklám helye) „Kutatások statisztikai tervezése”. 

Mindezek a kapcsolatok sok hasznos információval segítették a reprezentatív 

felvételek tervezését, eredményeinek hasznosítását. 

Aktív szerepet vállaltam a Magyar Statisztikai Társaság újjáalapításában. Társa-

ságunk évtizedekig a Magyar Közgazdasági Társaság Statisztikai Szakosztályaként 

működött. A Társaság főtitkárává választottak 1990-ben, az újjáalakulást kimondó 

közgyűlésen. Ezt a tisztet 1997-ig töltöttem be. Munkám elismeréseként a Társa-

ság örökös tagjává választott. A Keleti Károly Emlékérmet 2000-ben, sikeres 

statisztikai munkásságom elismeréseként kaptam meg. 

GRAFIKON: Hogyan telnek nyugdíjas évei? 

Marton Ádám: Az időszerű módszertani feladatok iránti érdeklődésem 

változatlanul megmaradt. Lehetőséget kaptam a „továbbszolgálásra”, és a szak-

statisztikai főosztályok rendszerint olyan adatgyűjtés-előkészítési feladatokkal 

keresnek meg, amelyek elméleti megközelítést igényelnek. 

Nem állíthatom, hogy minden szakvéleményem tetszést aratott, azonban a 

több mint négy évtizedes módszertani munkám megtanított arra, hogy bármely 

gyenge (pl. tisztázatlanul hagyott) szál éppen akkor szakadhat el, amikor az a meg-

valósítás menetében súlyos gondot (pl. időveszteséget, minőségromlást) okozhat. 

A (reprezentatív) statisztikai adatok minősége a figyelem középpontjába került. 

Mind a mintavételi, mind a nem mintavételi hiba kezelése döntő fontosságú a 

következtetések megbízhatósága szempontjából, és ehhez a címben említett 

FORMULA megfelelő használata szükséges. Sorstársaimat is érintő menedzselési 
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kérdés, hogy a szervezet (a hierarchia) hagyományos posztjain vagy azokon kívül 

vállalhatók eredményesebben az ilyen szakmai jellegű ütközések, a pártatlan szak-

véleményekből eredő véleményeltérések. 

GRAFIKON: Köszönjük az olvasók nevében, hogy megosztotta velünk 

emlékeit és gondolatait! 

NÁDUDVARI ZOLTÁN 
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